



Орган Вознесенского райкома ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся

ЧЕТВЕРГ

24 июня 1943 г.

№ 41 (1682)

ГОД ИЗДАНИЯ 12-й

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(ОБЗОР ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ ЗА НЕДЕЛЮ
С 16 ПО 22 ИЮНЯ 1943 ГОДА)

За هفتهкую неделю на фронте существенных изменений не произошло.

Северо-западнее Миенска, с утра 16 июня, противник возобновил атаки, пытаясь вернуть потерянные им населенные пункты. Захваченные в плен немецкие солдаты показали, что им была поставлена задача любой ценой восстановить положение. Наши бойцы отразили ожесточенные атаки гитлеровцев и удержали занятые позиции. 17 июня противник предпринял еще несколько атак, но успеха не добился и больше активности не проявлял. За несколько дней бою на этом участке немцы потеряли только убитыми более 2000 солдат и офицеров. Наши подразделения подбили и сожгли 18 вражеских танков, уничтожили 12 орудий, 18 минометов, из них 3 шестиствольных, свыше 40 пулеметов. В воздушных боях и огнем пехотного оружия сбито 15 немецких самолетов. Захвачены трофеи и пленные. 19 июня наши подразделения предприняли активные боевые действия, продвинулись вперед и заняли более выгодный рубеж. В бою за этот рубеж уничтожено до 100 немецких солдат и офицеров, захвачено 3 немецких миномета, 5 пулеметов, несколько винтовок и автоматов. 22 июня северо-западнее Миенска происходила артиллерийская перестрелка.

В районе Жидры 16 июня противник сбил до батальона пехоты пытаясь вести разведку боем. В начале гитлеровцам удалось потеснить наше боевое охранение и вернуться в передовые траншеи. Затем бойцы Н-ской части контрударом вышибли немцев из траншей и полностью восстановили положение. В этом бою уничтожено до 160 солдат и офицеров противника.

В районе Савска 22 июня на нашей территории совершили посадку 2 исправных немецких самолета «Фокке Вульф-190». Немецкие летчики взяты в плен.

21 июня германское командование сообщило о том, что «в ночь на 20 июня легкие немецкие военно-морские силы обстреляли город и порт Биска на Азовском море». Само по себе это сообщение не заслуживало бы внимания. Однако оно

характерно в том смысле, что немецкое командование пыталось жульнически замаскировать правду не только в большом, но и в малом. На самом деле 20 июня 7 немецких катеров пытались приблизиться к Биску. Катера противника были отогнаны артиллерийским огнем и нашей авиацией. Из 7 подорвавшихся вражеских катеров 4 были потоплены, а остальные 3 под прикрытием дымовой завесы, удалось скрыться. Кроме того, во время этой операции в воздушном бою был сбит немецкий самолет, упавший в море. Наша авиация потерь не имела. Такими фактами, о которых умолчало германское командование.

За неделю с 13 по 19 июня включительно, в воздушных боях, огнем зенитной артиллерии и войск уничтожено 276 немецких самолетов. Кроме того, большое количество вражеских самолетов уничтожено и повреждено в результате налетов советской авиации на аэродромы противника. Наши потери за это же время — 94 самолета.

Наша авиация дальнего действия совершила налеты на железнодорожные узлы Унеча, Новозыбков, Рославль, Владиславонка. Разбито и сожжено много железнодорожных эшелонов противника.

Получено сообщение о том, что в результате бомбардировки нашей авиацией железнодорожного узла Могилев уничтожен мост через реку Десну, разбито много железнодорожных составов и в орбано 3 крупных склада противника с боеприпасами. Уничтожено несколько сот немецких солдат и офицеров. Только в одном бомбоубежище, разрушенном прямым попаданием бомбы, погибла большая группа гитлеровцев.

Советские летчики потопили 3 транспорта, подводную лодку, танкер, подожгли танкер и 2 транспорта противника.

Жители деревни Яны, Пинской области, спасаясь от грабежа и преследований гитлеровцев, ушли в лес. Немцы устроили облаву и захватили в лесу 16 мужчин, 35 женщин и 30 детей. Вся эта группа ни в чем неповинных мирных жителей деревни Яны была расстреляна немецко-фашистскими мерзавцами.

В освобожденной от немецких захватчиков станции Брижской на Кубани.



На снимке: Жители станции, протавившие от немцев в подвалах, редство встречают своих освободителей. Фото М. Адышева. Фотография ТАСС

Общественному скоту — прочную кормовую базу

В условиях отечественной войны советского народа с немецко-фашистскими захватчиками на сельское хозяйство и на его важную отрасль — животноводство возложены большие и ответственные задачи, чтобы полностью обеспечить фронт и страну необходимыми продуктами питания и промышленностью — сырьем. Выполняя постановления партии и правительства по вопросу животноводства и обеспечению его кормами, многие колхозы нашего района — Бутаковский, Новосельский, Абашевский, Боркинский и ряд др. добились значительных успехов в выполнении Государственного плана по укомплектованию животноводческих ферм и поднятию продуктивности скота. Но, чтобы и впредь неустанно вести борьбу за развитие общественного животноводства для этого необходимо создать скоту прочную кормовую базу, обеспечить накопление кормов по нормам, предусмотренным постановлением СНК СССР «О мерах по увеличению кормов для животноводства в колхозах».

Состоявшийся в начале июня XIII пленум Обкома партии поставил перед всеми колхозами области задачу — провести сенокосение в срок до 10 июля. Кроме того, согласно решения облизполкома и обкома партии, во всех колхозах и совхозах области с 20 июня по 1 июля проводится декадник по силосованию кормов.

В целях поощрения за своевременное проведение уборки и силосования кормов обком партии и облизполком рекомендуют колхозам дополнительно выдавать колхозникам, работающим на сенокосе, помимо основной оплаты в трудоднях, десятую часть убранных и заготовленных сена, а за каждый выработанный трудодень на силосовании по окончании набивки силосных ям, траншей и башен выдавать до 10 кг сена.

Многие колхозы нашего района хорошо сознавая важность и необходимость своевременного проведения сенокоса и силосования кормов дружно и

организованно включились в декадник по закладке силоса. Ведут активную подготовку к сенокосной. Так, Степановский колхоз им. Жданова уже заканчивает выполнение плана силосования кормов. Абашевский колхоз им. Сталина при плане 100 тонн заложил силоса 90 тонн. В С. Майданском колхозе из плана 200 тонн заложено 120 тонн.

Но в районе есть такие колхозы, как, например, Истамбульский, Плевский, Благодаровский и ряд др., которые не чувствуя, видимо, должной ответственности за развитие животноводства и создание кормовой базы для скота к силосованию кормов еще не приступили, не готовятся к сенокосной уборке. Они ждут, видимо, когда трава подрастет, тем самым допуская ошибки прошлого года, когда в ряде колхозов большая площадь луговых угодий осталась нескошенной. Такого положения нельзя допускать в текущем году. Объем и облизполком в своем решении «О проведении уборки и силосования кормов» обязывают обеспечить начало сенокосения в колхозах в более ранние сроки и закончить сенокосную уборку до начала уборки колосовых хлебов. Если колхозы этого не сделают, они могут оказаться в большом затруднении, затянут уборку урожая, что неизбежно может привести к большим потерям. Поэтому ни одного часа нельзя медлить с сенокосом и силосованием кормов. В нашем районе имеются все возможности план накопления грубых кормов и силоса не только выполнить, но и перевыполнить.

Первичные партийные организации всю массово политическую работу с колхозниками должны перенести на луга, в бригады, зверьят. Нужно широко разъяснить колхозникам и колхозницам о последствиях на сенокосе и силосовании кормов, мобилизуя их на более высокопроизводительный труд, на своевременное выполнение и перевыполнение плана по созданию общественному скоту прочной кормовой базы.



ВЫРАБОТКА ГОНЧАРНЫХ ИЗДЕЛИЙ

При Вознесенском райпроме комбинате открыт цех по выработке гончарных изделий. Первая партия этих изделий в ближайшие дни поступит в продажу населению через магазины райпотребсоюза.

Школы района Красной Армии

8000 клубней раннего, яровизированного в спелках, картофеля посадили школы района еще в первых числах июня. Картофель начал цвести 5—10 июля школы дадут Красной Армии первый сбор свежего картофеля. Следующую отпарку произведут через 10—15 дней после первой.

Н. Кузьмин.

Сбор щавеля

Бригада женщин-рабочих райпищеккомбината в мае произвела сбор щавеля. Отдельные из них, как т.т. Сергункина, Мушкаева, Беспалова и др. набирали в день по 12 кг. Всего собрано щавеля 1060 кг, который отправлен для общественного питания рабочим одного из заводов.

Пленум райкома ВКП(б)

20 июня с.г. состоялся очередной пленум Вознесенского РК ВКП(б) с участием секретарей первичных партийных организаций района.

Пленум заслушал и обсудил вопросы: 1. О подготовке МТС к проведению уборки урожая — доклад тов. Лылькова. 2. О работе Княжеской и Шаприхинской первичных партийных организаций — доклады т.т. Мансурова и Шмидкова и принял по ним соответствующие решения.

БОРЬБЫ ЗА ЛУЧШИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

Великая отечественная война требует от каждого трудящегося большой ответственности за выполнение своих обязанностей по месту работы.

Как работают и выполняют свои обязательства рабочие Вознесенской артели «Швейник»? Полугодовое задание нашей артели (было дано в неизменных ценах 62 тыс. руб. Благодаря социалистическому соревнованию, а также высокой сознательности рабочих артель с почетной задачей справилась с честью. План первого квартала выполнен на 165,5 проц,

а полугодовое задание досрочно — за 5 месяцев — на 114,7 процентов.

За этот период времени выросло немало стхановцев, которые являются авангардом коллектива. Такие рабочие, как т.т. Сидоров выполняющий производственное задание на 300 проц., Фролова — на 284 проц., Лихутов — на 212 проц. и др. Из 51 чел. соревнующихся, 36 чел. перевыполняют взятые обязательства.

Но в артеле имеются и большие недостатки. Например, не все члены артели охвачены со-

циалистическим соревнованием, в результате многие из них не выполняют производственные нормы. Отдельные товарищи допускают недисциплинированность и др. недостатки, с которыми мы должны вести решительную борьбу.

Задача нашей артели состоит в том, чтобы, устранив указанные недостатки, еще больше увеличить выпуск продукции, полностью удовлетворяя запросы населения в пошиве новой и ремонте поноше и одежды и обуви.

Шмидков, пред. арт. «Швейник»

ГОТОВИМСЯ К УБОРКЕ УРОЖАЯ

Мотылевский колхоз «Красное знамя» осенний сев закончил значительно раньше, чем в прошлом году. О качестве производственной работы говорят замечательно растущие посевы на полях.

По проведению весеннего сева в сжатые сроки — это не все. Чтобы получить высокий урожай, нужно образцово организовать уход за посевами и заблаговременно подготовиться к уборочной кампании. Эта работа в колхозе уже производится. Осенние культуры на площади около 600 га все прополоты. Сейчас производится прополка яровых. На 22 июня уже прополоты 35 га льна, 75 га яровой ржи, 164 га проса, 108 га овса, 30 га картофеля и др., всего на площади 440 га. Первыми в работе идут 6-я бригада, бригадир тов. Кошечкин и 10-я — тов. Савинкин. В этих бригадах колхозники организованы выходят на прополку и установленные нормы выполняют.

21 июня все 14 бригад колхоза начали сенокосы. В первый день на косыбу лугов вышло более 100 колхозников. В каждой бригаде женщины-косцов прикреплены мужчина для установки и точной кос. Кроме

сенокосения одна бригада в количестве 21 чел работает на закладке силоса, которого уже заложено 32 тонны.

Чтобы заблаговременно подготовиться и во время провести уборку урожая хлебов прагматично колхоза с активом уже обсудило этот вопрос и наметило мероприятия. Сейчас производится ремонт телег, подготавливаются грабли, вилы. Тарой колхоз почти обеспечен. Мешков имеется около 100 штук и безтарки в каждой бригаде. В ближайшие дни будет производиться аубрежка серпов. Сейчас в колхозе кроме лошадей работает 6 голов крупного рогатого скота. На одном быке подвешивается мука, дрова для пекарни сельпо, 3 коровы работают на силосовании, одна корова вывозит навоз с фермы. В целях пополнения тягловой силы для уборки урожая кроме этих дополнительно будут приучены к работе еще 3 головы крупного рогатого скота, которые будут пользоваться на молотбе и подвозке зерна.

Заблаговременная подготовка к уборке урожая даст нам возможность провести ее, как и весенний сев, в сжатые сроки.

Кошечкин, председатель колхоза

Работают все вместе

В Марьинском колхозе «Пролетарский труд» грубо нарушаются принципы организации и оплаты труда колхозников на прополке посевов. Правда, участки проса формально закреплены за звеньями, но эти звенья бездействуют. На прополке посевов колхозники работают все вместе по 30 и больше человек. Начисление заработной платы производится всем поровну, а подросткам, независимо от того сколько они выработают, оплачивается в половинном размере. Такая, с позволения сказать, организа-

ция и оплата труда не только не мобилизует колхозников на уплотнение рабочего дня и поднятие производительности их труда, а, наоборот, расхолаживает дисциплину в результате на прополке нормы выработки не выполняются.

Правление колхоза и его председатель тов. Павлюков должны устранить эти недостатки в организации и оплате труда колхозников и проводить работу по уходу за посевами в соответствии с требованиями Устава сельхозартели.

Как получить второй урожай картофеля и капусты

Каждый год приходится наблюдать, как на огородах после уборки раннего картофеля вырывают ботву. Это неправильно.

Наш совхоз «Суханово», Ленинского района, Московской области, уже три года получает два урожая картофеля в одно лето с одних и тех же кустов. При этом, как правило, второй урожай больше первого. В 1942 году первый урожай составил 14,2 тонны с гектара, второй — 19 тонн.

Кусты картофеля с середины июля до 1 августа выкапываются лопатой, причем от корней отрываются все клубни. Ботва же тщательно осматривается. Все большие и viable кусты удаляются, а здоровые высаживаются под лопату на прежнее место, но несколько глубже, чем они сидели до снятия первого урожая. При посадке кустов в лунку надо налить воды. Хорошо также внести под корни удобрения — торф, перегной, золу, дорожную пыль, фекалии. Кусты картофеля не обязательно пересаживать на прежнее место, их можно перенести на любой участок, освобожденный от ранних овощных культур или зловь раскормивши. В дальней-

шем за вторично посаженными кустами производится обычный уход — рыхление, окучивание, борьба с сорняками. В зависимости от погоды может понадобиться один-два полива — в количестве 1—2 литра на куст.

Получение второго урожая картофеля проверено также многими колхозниками нашего района. Колхозница Соловьева из поселка Ленина в прошлом году с 200 кустов собрала 60 килограммов второго урожая, а колхозница Кузнецова из поселка Расторгуево с 30 кустов — 20 килограммов.

Особенно хорош для получения второго урожая картофель сорта «Лорх».

Второй урожай дает нам не только картофель, но и капуста. Когда ранние сорта капусты достигают нормальной спелости, мы острым ножом осторожно и наискось вырезаем кочан, оставляя на месте лишь кочерыжки с нижними листьями. Через несколько дней из запасных почек начинает формироваться новая завязь. Мы рекомендуем оставлять расти две завязи, а остальные выламывать. Таким путем мы получаем не менее 5—6 тонн дополнительной продукции с гектара. Агроном А. Ашанин.

Забота о детях фронтовиков

Колхоз «Рабочая Москва» (Завидовский район, Калининская область) в яг на полное обеспечение 3 семьи фронтовиков, у которых отцы находятся на фронте, а матери убиты ситлеровцами во время оккупации села.



На снимке: Семья колхозника Будинова. Слева направо — колхозница Д. Набонова учит Лиду и Нину Будиновых вязанию и вышивке. Справа — Петя учит уроки. На втором плане — преподаватель Городенской школы, комсомолка Н. Абаляна читает книгу младшим детям Нюре и Васе.

Фото В. Башкирова. Фотохроника ТАСС

На прополке посевов

По стахановски включившись в работу по прополке посевов колхозницы 1-й бригады Дашинского колхоза им. Буденного показывают высокие образцы производительности труда. При норме 0,8 га они выполняют за день по 0,16 га каждая. Подростки, работающие в этой же бригаде, дают еще более высокую производительность. Например, Кузицова М. В., Юшкова А. А., Усанкова А. А., Юнчина А. И. и др. при дневной норме 0,8 га выполняют за день по 0,28 га каждая.

Прополка яровых культур производится по участкам, отдельным каждой в отдельности колхознице. Качество работы хорошее.

И. Юнчин.

Выполнения наряда не требует

Бригадир 1-й бригады Беговатовского колхоза «Трудовик» т. Володин, когда дает колхозникам наряд, выполнения его не требует. Это видно, хотя бы из того, что 17 июня он дал наряд колхознику Абрамову Г. П. поехать на лошади для работы на дорожное строительство в Ардатский район, на что были выданы и продукты питания, но т. Абрамов от поездки отказался.

Бригадир т. Володин вместе с тем, чтобы принять меры и нарушителя дисциплины назначил Абрамова пахать, тем самым способствует расхолаживанию трудовой дисциплины среди колхозников.

Селиванов.

Воспитываем бойцов на примерах боевой практики

(Письмо с фронта)

Около двух лет нахажусь я на фронтах отечественной войны с немецко-фашистскими захватчиками. За это время я очень многому научился и свой боевой опыт борьбы с врагом передаю бойцам своего подразделения.

Однажды при проведении беседы я рассказал бойцам о том, как вывел наш обоз, попавший в окружение немецких войск. Большой ценой немцам удалось обречь этот обоз в одном из населенных пунктов, который немецкие стервятники подвергли сильной бомбардировке. Обоз был замаскирован в снежных завалах.

Передо мной была поставлена задача вывести обоз из окружения. Перед тем, как присту-

пить к выполнению этой боевой задачи, я вынул карту и компас. Наметил ориентиры и без дорог, по завалам и балкам направился по намеченному пути. Стало смеркаться, подул метель. Немцы стали бросать ракеты, освещая дорогу, по которой предполагали нас задержать. Но враг просчитался. Верный ориентир довел нас до назначенного места и мы без потерь вышли из окружения.

На примерах боевой практики мы учимся сами и воспитываем всех наших бойцов, которые еще сильнее и без промаха будут бить и уничтожать фашистских захватчиков.

Сержант А. П. Белоз

Обзор международных событий

Европейский тыл гитлеровской Германии быстро расширяется и становится все более угрожающим для немцев. В оккупированных германской армией странах Европы — в Югославии, Голландии, Норвегии, Греции народные массы поднимаются на вооруженную борьбу против ненавистных захватчиков.

Итапо-немецкие оккупанты несут большие потери в боях с югославскими партизанами. Это вынуждено признать даже сами фашистские газеты.

О силе ударов югославских партизан можно судить хотя бы по недавним боям за г. род Фоча. Партизаны уничтожили здесь свыше 1600 гитлеровцев, взяли пленных и многочисленные трофеи.

Французские патриоты ведут не примерную борьбу с гитлеровскими поработителями. Подпольные патриотические организации создают вооруженные отряды, нападающие на немецких солдат и офицеров. Более 14 тысяч молодых французов перешли французскую границу и присоединилось к сражающейся Франции.

Из непокоренной Бельгии ежедневно поступают сообщения о героической борьбе бельгийского народа против немецких насильников. По признанию начальника германского военного управления в Бельгии Редера сопротивление населения Бельгии оккупационным

властям носит «весьма организованный характер». В Бельгии имеются партизанские группы, вооруженные отряды, которые поставили под угрозу безопасность многих районов страны.

Не прекращаются удары авиации союзников по военным и промышленным объектам Германии и Италии. За истекшую неделю самолеты наших союзников подвергли бомбардировке германские города Оберхаузен, Кельн, Фридрихсхафен. Сотни бомб были сброшены также на крупные военные заводы Шпейера в Ле Кресо (Франция). Последний налет английской авиации на Кельн был 115-й по счету. В ночь на 22 июня английская авиация совершила ожесточенный налет на металлургический, химический и парашютный завод в Крефельде (Германия).

Союзная авиация непрерывно бомбит порты, железные дороги, военную промышленность, аэродромы в южной Италии и на итальянских островах Сицилия и Сардиния. Только во время налета на аэродром в Сицилии было сброшено 125 тонн бомб. Итальянские власти объявили «зоной военных операций» все южные области страны. Населению крупных городов острова Сицилии, всех городов Сардинии, а также жителям Неаполя приказано эвакуироваться до 10 июля. (ТАСС).

Ответ редактор А. Т. КОЛУЗАНОВ

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Мордовский Педагогический Институт объявляет прием студентов в Педагогический и Учительский Институт на факультеты: исторический, языка и литературы, физико-математический, естественно-географический.

В Педагогический Институт принимаются лица, окончившие среднюю школу и техникумы, в Учительский Институт — лица, окончившие 9 классов средней школы.

От приемных экзаменов освобождаются лица, окончившие школы в 1941—1943 гг. с отметками «отлично» и «хорошо».

Лица, сдавшие экзамены в средних школах в 1941—1943 гг. не только на «отлично» и «хорошо», принимаются в Институт при наличии свободных мест без экзаменов, а при недостатке свободных мест — с проведением приемных экзаменов.

Прием заявлений с документами будет производиться с 1 июня до 15 сентября.

Начало занятий с 1 октября 1943 года. К заявлению о приеме должны быть приложены следующие документы: 1. Автобиография. 2. Аттестат об окончании средней школы (в подлиннике), для лиц, окончивших 9 классов, справка из школы с оценками за 9-й класс по всем предметам. 3. 3 фотокарточки. 4. Справка об отношении к военной обязанности.

При Институте имеются общежитие и столовая. Адрес Института: г. Темников, Мордовская АССР, ул. Ленина, дом № 6. Директор Института П. РОМАДИН.